电话/85013072 E-mail/pinghubs@vip.163.com 编辑/马友良 版式/李春霞 2021年9月27日 星期一

#### PINGHU SHUIWU

## 固本清源 让水清岸绿

# 平湖水务多措并举持续提升污水处理能力

#### ■记者 戴绯绯 通讯员 陶 冶

"水清、河畅、岸绿、景美"的图景,是 平湖绿色发展的生态底色。

水清岸绿的背后,凝聚着平湖水务人 的努力拼搏与付出。我市污水处理工程 自2001年启动至今20年的建设发展过程 中,随着2013年浙江省"五水共治"目标要 求的提出、2015年国家"水十条"的颁布, 市水务集团以固本为基础,以创新为动 力,抓项目、强管理、重运维、促发展,不断 拓展污水管网覆盖面,持续提升污水收集 处理能力,全力为打造水清岸绿、鱼翔浅 底的美丽河道贡献水务力量,努力提升平 湖百姓的幸福感和满意度。

水务集团争当治污"排头兵",也收获 累累硕果。今年,水务集团获得嘉兴市 生态治理工作成绩突出集体"集体嘉奖", 水务集团下属单位污水公司获评"十三 五"期间美丽平湖建设先进集体。

#### 智慧水务,向运维管理要效益

污水治理与百姓生活息息相关。近 年来,水务集团不断加大投入,大力实施 污水管网建设、东西片污水连通工程等项 目,在全市建成一、二级污水主管网910公 里、三级管网2308.07公里,建成泵站67 座,基本实现了污水管网从城市到农村的 全覆盖,并构建了西片和东片两大相对独 立又互为连通的污水处理分区。

"目前我们的污水管网数字化管控平 台正在稳步运营中,收到了良好的效果。 平台通过数字化的形式来知晓来水的水 质,一方面从源头上节约了污水处理的成 本,另一方面也加强了入网企业的污水管 理,可以说是双赢之举。"市水务集团下属 污水公司副经理程晓告诉记者。污水管网

监测,该项目是水务数字化改革的重要组 成部分,也是数字化管理模式的实践运 用。通过水质实时监测,及时掌握信息,提 升水质超标排查的时效性和准确性,提高 管理效率。下一步,水务集团还要将水质 监控的子平台接入原来的污水自动化管控 平台,实现更准确、更全方位的污水管控。

与此同时,水务集团试点污水管线排 气阀智能化管控,选取了东西片污水连通 线上前后两台排气阀,安装排气阀远程监 测系统。对设备状态进行实时监控,运行 信息通过GPS模块传送至中控室平台,现 场通过太阳能板供电,以减少对环境的依 赖。对出现的异常状态能及时发出警报, 具备对排气状态、水体泄漏、水压水位水温 等实时监测,实现了对排气阀的全球定位, 远程终端监测。提升污水管网管容、提高 排水效率,减少泵站的电力消耗、避免金属 部件被腐蚀,降低了运营维护成本,开创了 我市污水管线排气阀智能化管控的先河。



#### 全省首例,向改革创新求发展

水环境质量直接关系着广大人民群 众的生产生活。为提升水环境质量,推进 我市水环境科学治理、精准治理、依法治 理,去年在我市市控断面及主干河道设置 55个自动水质监测站,第一时间掌握河道 数字化管控平台完善了污水管网水质在线 水质变化,这在我省尚属首例,在全国也



具有先锋和改革示范效应。同时,也标志 着全市地表水监测预警能力取得跨越式

在平湖市地表水水质自动监测系统 盐平塘古横桥微型站,一台台仪器设备 "各司其职",有序运行。"过去,河道水质 检测大量通过人工采样、现场检测、实验 室检测等方式,工程量大,也很难反映水 质实时情况。"水务集团河道水质监测站 运维负责人沈利强说。地表水质自动监 测站突破传统人工检测的繁琐程序,是反 映河道水质情况的"晴雨表"。在实际运 用中,地表水质自动监测站可实现对市控 监测断面及主河道周边污染物浓度24小 时在线监测,其中五参数每小时检测-次,高锰酸盐指数、总磷、氨氮等参数每4 小时检测一次。同时,还会对相关数据进 行实时分析,并将河道水质分析数据同步 至平湖市水质在线监测平台,各镇街道及 水务集团、生态环境部门、治水办等均可 登录平台查看河道水质分析数据,一旦发 现水质异常或者有污染物,可第一时间采 取有效防治措施,保证水环境质量,也为 提升水污染治理成效,打赢"碧水保卫战" 提供了重要支撑。

#### 攻坚破难,为全域治污加砝码

居住环境、提高百姓生活水平的重要举 措。自今年4月底以来,水务集团按照各 项目标任务,切实压实工作责任,因地制 宜、制订计划、紧密部署,全力推进农村生 活污水纳厂工程。

水务集团派出技术人员,对各镇街道 农村生活污水施工图设计进行技术指导, 联合新埭、当湖、林埭、广陈等镇街道开展 施工图会审。"最近,新埭镇星光村田圩自 然村落保留点督办农村生活污水治理取 得了良好的治理成果。"水务集团下属子 公司三联安装公司排水工程科科长富建 国说,"作为全市开展农村生活污水治理 的试点样板工程,星光村田圩自然村落保 留点共计74户,新建管网PE100、PE200无 压力埋地管 4167米,接户 PVC-U 管 1659 米,砌筑污水井284座,新建化粪池30座, 建设污水提升泵3座。"



治理城市污水,优化营商环境,服务 百姓民生。水务集团将以污水管网的新 建、改造和提升,东片污水处理厂再生水 利用(二期清排提标)工程、三期扩建工 程,平湖市西片污水引流工程,以及西片 工业污水输送专线等重大项目为着力点, 不断夯实排水基础设施,全面加强设施运 行管理,进一步提升全市污水管网收集、 运维、处置能力,争当生态环境建设排头 农村生活污水治理是有效提升农村 兵,为全市经济社会发展保驾护航。



#### 水务集团以数字化 引领便民服务再提升

#### ■通讯员 陶 冶

市水务集团以数字化改革为引领,以"三服 '活动为载体,不断优化企业用水报装等系统, 打造快捷、高效、便利的营商环境。

今年,水务集团在原先优化营商环境改革的 基础上,率先完成与省用水用气报装平台的对 接,有用水需求的企业不需要再到水务营业厅窗 口申请办理,也不需要递交任何资料,工作人员 可根据省用水用气报装平台推送的项目,及时获 取平台同步推送的项目各种证照资料,在工作人 员完成对接、勘查和方案设计后,企业只需确认 具体安装时间即可。这既是方便企业业务办理, 也是符合水务集团内部生产发展需要的双赢方 式,水务集团将进一步优化内部系统,提高工作 效率,持续推动营商环境优化改革。

水务集团还坚持"主动、优质、高效"的服务方 针,开通了微信网上营业厅、浙里办APP及"浙江政 务服务网",用户可登录办理相关用水业务,并可通 过支付宝、微信等线上渠道缴纳水费。市政务服务 大厅和平湖经济技术开发区(钟埭街道)已完成"一 窗受理、集成服务"改革,预计年底前其余各镇街道 便民服务中心也将增设"水电气一窗受理"业务窗 口,届时将为用户提供更加便捷的服务。

### 平湖水务"三步走" 高效服务企业

#### ■通讯员 陈奇杰

供排水是企业生产不可或缺的一环。市水 务集团始终将"店小二"、保姆式服务贯穿于企业 生产经营全过程,深入联系企业、创新服务方式、 延伸服务触角、聚成服务合力,积极为企业排忧 解难,助力营造优质的营商环境。

深入调研,找准服务需求。集团下属的污水 公司主动深入全市重点企业生产一线开展调研, 了解项目建设和生产运行情况,对污水输送及长 效发展进行沟通探讨。同时,向企业介绍全市污 水输送现状、西片工业污水引流工程等,以便于 企业及时调整生产建设计划。根据调研成果,结 合企业污水进管道后容易结块、钙化等问题,制 订专项服务计划,全力破解企业排污领域的痛 点、难点、堵点。

创新机制,优化服务配套。为全面助力企业 生产和发展,污水公司发扬"店小二"精神,设立 服务专线,配置服务专员负责项目实施。同时, 整合资源,成立了由20余名具有中高级职称的 专业技术人员组成志愿服务队伍,与企业建立常 态化联系沟通机制,实现联动服务、跟踪服务。

注重实际,提高服务质量。污水公司根据实 际,梳理制定《污水入管网许可办事指南》,全程 指导企业办理污水入网事项,并根据企业个性化 需求,送上定制"服务包"。

#### "红色纽带" 为原水管线安全运行保驾

#### ■通讯员 李 刚

步保障原水输水管线的安全,市水务 集团原水公司党支部结合原水跨县域输水的特 点,积极与管道沿线基层党支部建立联系,构筑 -条共管共享的"红色纽带"

"红色纽带"由沿着总长64.5公里的太浦河 原水输水管道沿线的各个基层党支部连接而成, 通过发挥各支部党员的先锋模范作用,发动社会 力量共同参与原水设施安全监督管理,为我市安 全供水保驾护航。

通过"红色纽带",设计制作党支部联络服务 卡,确保问题在第一时间得到解决,保障管线安全 平稳运行。制作漏水报修宣传单,对危及管道安全 的情况、报修方式、报修电话等进行一一说明。采 取奖励措施,激励当地沿线群众积极参与进来,当 好管线安全运行的"情报员""管理员""监督员"。

同时,拟定两条红色路线,于近期对沿线各党 支部进行走访和交流。在走访、交流的过程中,向 管线沿线的村社区党支部书记及工作人员详细介 绍太浦河原水管线的铺设情况和承担的输水重 任,并分发联络服务卡和漏水报修宣传单,进一步 扩大社会各界对原水管线的知晓率和隐患报告的 参与率,保障原水输水线路的安全稳定运行。

### 管道更换"防护罩" 原水供给更安全

#### ■通讯员 袁慧敏

太浦河原水输水管线是平湖区域及嘉兴港 区的重要供水通道。为保障原水供给安全,近日 市水务集团原水公司对全线的阴极保护桩进行 了全面的排查和整改更换。

-直以来,这条"静卧"地下的输水管线,在 为城市发展提供源源不断的原水的同时,也经受 着土壤等其他物质的腐蚀。经检验,发现部分阴 极保护系统因使用年限将至,阳极镁包已腐蚀殆 尽,测不到相关数据,同时部分测试数据已到临 界点,起不到对管线的保护作用。为此,原水公 司及时采购阴极保护系统,并于近期对需要换新 的地点全部进行整改和更换。更换工作采用了 分段管理、逐段进行的方式,对需要更换的位置 进行了无缝隙、无死角补埋,从而确保新的阴极 保护桩起到有效的保护作用。通过对阴极保护 系统的换新,进一步完善了原水管线设施,也提 高了沿线管道的安全性,为原水安全平稳供给奠 定了坚实的基础。



# 不畏"秋老虎" 全力保供水

这几天"秋老虎"继续发威,我市持续出现高温天气。在高 温、燥热的环境里,广大水务人依然坚守一线,积极投入到"保供 水"工作之中,全力以赴保障城市安全供水。



所以坚守 因为热爱

## "最美水务人"奋勇争先彰显别样风采

#### ■记者 戴绯绯 通讯员 程 洁 殳 燕

今年是中国共产党成立100周年。为 重温党的光辉历史,歌颂在党的领导下取 得的改革发展伟大成就,激励广大党员干 部以更坚定的信念、更昂扬的斗志、更务 实的作风为平湖水务事业发展而努力奋 斗,近期市水务集团举办了主题演讲比赛 等活动。通过系列活动,充分展现了广大 水务工作者爱岗敬业、锐意进取、甘愿奉 献的良好精神风貌

作为"最美水务人",他们总是迎难而 上、不畏艰辛,通过一场场严峻的考验.解 决一个个复杂的难题,用自己的铁肩担起 一份责任,以一腔热血彰显了平湖水务人 的亮丽风采。



#### 用拼搏奋斗彰显最美姿态

"想为群众所想,急为群众所急",这

质安部以"问题带回来,服务送出去"的扎 实做法,真正做到服务企业、服务群众、服 务基层;污水公司管线运维科科长周水良 肩负全市910公里一、二级管网的运维工 作,确保污水安全输送;哪里有需要,哪里 就有供水公司的工作人员冲锋在前,努力 践行着"通水之日就是用水之时"的郑重 承诺。他们用拼搏奋斗的最美姿态,扛起 了保障水务高质量发展的责任与担当。

水务集团曹桥水务营业所所长沈建 就是这样一位不忘初心、牢记为民服务使 命的水务工作者。在工作中,他以高度的 责任感完成生产任务,总是把安全供水作 为重中之重,熟练掌握各个工艺生产环 节,经常深入第一线、走村串户,做好供水 管网巡查、管网冲洗等工作,严把水质安 全关。由于他的不懈努力,曹桥水务营业 所多年来运行正常安全、水质稳定。

正是有了这些可爱的人,组成了平湖 水务这样一个可爱的集体,守护着这个城 市的水务"命脉"。水务事业的发展,有他 们的一份功劳;百姓的心中,也有他们的 一席之地。

#### 以严谨细致描绘最美初心

"用水无小事,服务有真心",这是 "最美水务人"不变的工作信条。虽然每 次服务并不一定是件大事,但每每接到 求助电话,水务志愿服务队总能快速赶 是"最美水务人"的行动准则。水务集团 到、热情服务,解去企业的燃眉之急;污

水公司的中控室团队自成立以来实行全 凭攻坚克难取得最美成绩 年24小时值班,全力保障污水输送平稳 有序;供水公司当湖营业所窗口团队不 断提升业务能力和专业服务素质,及时 高效解决群众遇到的实际问题,努力提 高服务质量。

其实,水务人这种细致认真、踏实肯 干的精神,贯穿在每一个平凡普通的岗 位上。无论是在窗口与用户悉心沟通的 营业员,还是在爆管现场与时间赛跑的 抢修员;无论是在实验室与刻度红脸的 化验员,还是在监控室跟数字较劲的值 班员……每一个在各自岗位上发光发热 的水务人,都用他们的实际行动诠释了什 么是敬业,什么是奉献。

"最美水务人"的身上都有一种"十年 磨一剑"的精神。他们顺势而为、乘势而 上、不断精进。沈佳佳于2011年进入制水 公司,10 年里,他实现了从一线工人到制 水公司副经理的"蜕变"。去年,他通过对 平流沉淀池数据的分析,敏锐地发现废水 澄清后的回用水浊度波动异常。在他身 先士卒的带领下,使平流沉淀池恢复了正 常,确保了水质安全。

一滴水,折射出七彩的光芒,"最美水 务人"在一个个平凡的岗位上,坚守着为 民服务的初心,绽放着敢于奉献的光辉。 他们的这种精神,也必将激励新一代水务 人以更昂扬的姿态、更充沛的热情、更努 力的奋斗,去续写水务事业的新辉煌。

"不辞辛苦行,换作他人甜",是"最美水 务人"身上展现的奉献精神。水务铁军盛孝 峰积极支持乡村振兴工作,尽全力配合"钟溪 棹歌·隐世田园"美丽乡村精品线工程建设; "污水零直排区"创建工作的"先头兵"——水 务集团三联安装公司排水工程科科长富建国 一马当先、勇挑重担,带领一线职工促进"污 水零直排区"创建工作保质保量完成。

在水务集团,这样勇于攻坚克难的人 物比比皆是,奋斗和破难已经成为"最美 水务人"的常态。水务集团供水公司工程 科副科长李平是供水公司域外配水工程 项目攻坚专班组的一员,在工程实施的过 程中,充满了他奋战在一线的最美身影。 市域外配水工程项目是我市的十大民生 项目之一,李平是这个团队的优秀代表。 他全身心投入到该项目建设工作之中,以 "无休奋战180天"行动,让平湖人民早日 喝上优质水。他经常说:"做项目,要用脚 步去丈量脚下的土地,这样心里才会踏 实。"在他的带领下,一批年轻的水务人将 理想和追求融入水务集团发展的步伐里, 为水务事业贡献更多的力量。

百尺竿头思更进,策马扬鞭再奋蹄。 水务人带着"早一分钟完工也好"的态度 诠释着"水务速度",他们载着梦想扬帆起 航,以乘风破浪的姿态,勇于破难、勇当领 跑者,绘就水务发展新蓝图,努力开创服 务民生的新局面。